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első emelet, az udvarban.

Éjjeli menedékhely.
Debreczen, junius 13.

(bb.) Évszázadok múltak el, 
amig az állam és a társadalom in­
tézményei csakis egy kiváltságos 
osztály érdekeit szolgálták. Hábo­
rúkat viseltek a nemzetek, patak 
számra ontották a vért, hogy az 
uralkodó testvérének vagy rokoná­
nak trónt szerezzenek és közhit 
volt, hogy akkor boldogok a népek, 
ha száraz kenyeret esznek, de az 
uralkodó család hatalmának, tekin­
télyének, dicsőségének fényében 
sütkérezhetnek. Jogot, törvényt hoz­
tak kiváltságos családok számára 
es sokszor fegyvert is fogtak a 
„nemzetinek nevezett kiváltságos 
osztályok a szabadságért, ami nem 
volt egyéb, mint az ő sztályuk ki­
váltságos helyzete.

Ebben az időben a királyi udvar, 
a vitézi torna- és a lovagjátókok 
intézményeiben dobogott a nemzet 
szive. Elhisszük, hogy ezeknek 
körében mentek végbe azok az 
események, melyek tartalmat adtuk 
egy nemzet életének.

Ezután jött a polgárság uralma. 
Ne mondjuk, hogy ez letűnt idő­
szak, mert tart most is. Sok jogát 
még csak ezután fogja kicsikarni 
a régi nemesi osztályoktól. Iroda­
lom, művészet, közgazdaság, tudo­
mány, sajtó, parlament azonban 
ma már nem egyedül a polgári 
osztályé, részt kér belőle az eddig 
semmibe sem vett munkásság, amely 
szintén szerepet kér, amelynek esz­
méi, vándorlása, munkája része az 
egész nemzet életének.

♦* *
Ezen történeti visszatekintés 

után értettem meg, hogy az a ház, 
amelyik Debreczenben a Rákóczi- 
utcza egy eldugott részében van, 
amelynek nagy az udvara, alacso­
nyak az ablakai, kapuján egy igény­
telen tábla: Iparos ifjak egyleti 
szállója, amely mellett száz ember 
elmegy minden gondolat nélkül,— 
a magyar társadalom egy osztályá­
nak ép oly jelentős intézménye, 
mint akár a nemzeti kaszinó egy 
másik osztálynak. Magyarországot 
yalog bejáró munkanélküli mun- 
ások itt lelnek éjjeli szállást. Itt

lelnek egymásra a po sonyi nyom­
dász, a trencséni üveges, az erdélyi 
czipész, a horvátországi bádogos.

Mint a hangyák egy hangya­
bolyban, ezer irányban nyüzsögnek, 
forognak, úgy lepik el a vándorló 
munkások a falusi parasztházakat, 
a városok éjjeli menedékhelyeit. 
Mint egy tündérsziget a távol mesz- 
szeségben, látszik a hely, ahol biz­
tos munkát kapnak. — Addig az 
országút egyetlen meghitt barátjuk; 
de néz feléjük az utón is száz ve­
szedelem, csábitó kisértések, testü­
ket, lelkűket fenyegető szirének. 
Istenem, miért keresik az Írók csak 
a romlottságot, az élet rútságait az 
elnyomott osztálynál, miért nem 
látják az országút és az éjjeli me­
nedékhely szoraoru-édes költészetét, 
amelyen itt-ott átcsillan az aranyos 
humor, mért nem látják, mórt nem 
érzi át a társadalom a munkások­
ban is az egész életet?

Gyilkos, szívtelen és tudatlan 
az a rendőrhatóság, amelyik szu­
ronyt szegez a munkás vándorlásá­
nak, mert azt hiszi, hogy utazni, 
vándorolni és élni az életet csakis 
a jó sorsban született, a pénzes 
embernek van joga. De egyszer 
arra legyen gondja a hatóságnak, 
hogy oltalmazza, gondjaba fogadja 
a munkát keresőt. Egyiket hosszú 
vándorlásában a pálinka öli meg, 
másikat az ész és szív nélkül adott 
alamizsna. A társadalom közömbös­
sége a koldulásba, a pálinkaivásba, 
a tolonczházba és az ügyészség 
börtönébe űzi a vándor munkást, 
aki szép reményekkel, fiatalon, 
munkakedvvel indult első vándor­
újára.

Ha Debreczen tudott lenni ve­
zető a tudományban évszázadokon 
át, legyen egyszer első az összes 
magyar vidéki városok között, hivatva 
van arra, hogy munkásainak, köz­
vetve az egész társadalomnak érde­
keiről gondoskodjék. — Debreczen 
városától egész és rendszeres — 
tegyük még hozzá, hogy a város 
régi hagyományaihoz híven jól 
megfontolt — munkásvédelmet ké­
rünk.

Nagy vonásokban adjuk azt a 
programmot, amelynek megvalósí­
tása nélkülözhetetlen. E lap örömmel

fodadja hasábjain e programmnak 
megvitatását, továbbfejlesztését.

1. Állítson fel Debreczen vá­
rosa munkaközvetítő intézetet, amely 
kiterjed a vidékre is és összekötte­
tésben van az állami munkaközvetítő 
intézettel.

2. A társadalom támogatásával 
szervezetet hozzon létre, amely fog­
lalkoztassa a munkanélküli munká­
sokat. Adjon nekik munkát saját 
iparvállalataiban, segítsen nekik, 
hogy csak rövid időre is a város 
közönségénél munkára találjanak.

3. A koldulást és a város köz- 
biztonságának veszélyeztetését ül­
dözze a lehető legszigorúbban. De 
az eljárás itt se az eltolonczoltatás 
legyen, hanem a tervszerű munkára 
való nevelés.

4. Hasson oda a maga példá­
jával, hogy az országban mindenütt 
hasonló intézmények létesüljenek.

Ne várja a polgárság, amig 
vörös zászlóval csikarja ki a kezé­
ből a munkásság nemcsak megillető 
jogait, de a hatalmat és a vezető­
szerepet is. Tegyen meg mindent 
— amig nem késő — az összeség 
javáért!

Mert szive és lelke annak a 
munkásságnak is van, amely tiz 
krajczárórt szerez magának szállást 
az éjjeli menedékhely‘-en.

Thaly Kálmán üdvözlése.
Rákóosí hamvainak hazaszállításáért.

— junius 13.
Thaíy Kálmánhoz, az országos függet­

lenségi párt kitűnőségéhez, szeretett képvi­
selőnkhöz még egyre érkeznek az üdvözlések. 
Legutóbb a következő levelet kapta:

Méltóságos képviselő url
Vármegyénk közönsége mai napon 

tartott rendkívüli közgyűlése alkalmából 
egyhangú lelkesedéssel határozta, miszerint 
tudomást véve 6 Felsége apostoli királyunk 
azon kegyeletes tényről, meiyiyel II. Rákóczi 
Ferencz dicső emlékű fejedelmünk hamvai­
nak hazaszállítását elrendelte, 6 Felsége 
apostoli királyunk előtt a vármegye közön­
sége háláját és köszönetét kifejezésre hozza.

Amidőn azonban a vármegye közön­
sége a Rákóczi-kultusznak ezen újabb és 
nagyszerű porozében honfiúi érzete egész 
melegével résztvesz az egész nemzet ma­
gasztos örömében, úgy lehetetlen, miszerint 
megfeledkezzék a múltak szomorú emlékei­
ről, melyek immár két századon át lehetővé 
tették, hogy fajunk egyik legnagyobb büt-z-
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k őségé, nemzetünk egyik Jegfenköltebb em­
lékű fia mint száműzött idegen főidben 
porladjon.

És amidőn e múltak emlékeire — 
immár minden keserűség l éikül visszagon­
dolunk — úgy a jelen ft,nyes elégtételében 
első sorban a nemzeti szellem diadalát lát­
juk, mely szellem erősebbnek bizonyult az 
emberi gyarlóságnál, mely szellem ólt és 
uralkodott, noha voltak történelmünknek 
oly gyászos emlékű napjai, hol a honfiúi 
erőt a szolgai gyengeség, a büszke öntuda­
tot a lemondó kishitűség látszottak felváltani.

De csak látszottak... A magyarok 
istene nem engedte meg, hogy e nemzet 
saját történelmi nagyságának megtagadásá­
val, mint méltatlan végkép elforduljon azok 
dicső emlékétől, kik korukban a nemzeti 
stellen; erejét hirdették nemcsak akkor, 
amidén a siker küzdelmeiknek kedvezett, 
do akkor is, amidőn a száműzetés keservé­
ben nem szűntek meg nemzetükért érezni 
es szenvedve reményleni.

Hogy a nemzeti szellem ma Rákóczi 
kegyeletében teljes és méltó kifejezésre talál, 
úgy ezt isten kegyelmén kivül legfőként 
azon nagy és kitűnő honfitársainknak kö­
szönjük, kik életűit legjavát a nemzeti szel­
lem felébresztésének szentelték, kik a múltak 
nagyságát hirdették, hogy a jelent fölemel­
jék és ezzel a jövőt is előkészítsék.

Ezen kiváló férfiak között talán első 
helyen áll méltóságod, ki a íudós lángelmé­
jével egy életen át kűzdötl-fáradt, hogy a 
nemzetet Rákóczihoz méltóvá tegye.

A legfőbb, mit a földön elérhetünk, 
az öntudat,, hogy mindig magas czől után 
törekedtünk. Méltóságod ezen öntudatot 
teljes joggal mondhatja a magáénak és mi 
c ak szerény részesei lehetünk a nemzeti 
elismerésnek akkor, midőn méltóságodban a 
mindig magas czél után törekvő, önzetlen, 
tiszta lc'kü hazafit, úgy is, mint a nemzeti 
történetirás büszkeségét mély tisztelettel és 
nagyrabecsüléssel üdvözöljük.

Kelt Csanád vármegye törvényhatósá­
gának Makón, 1904. évi május hó 28-ik 
napján tartott rendkívüli kögyülésóből.

Cianád vármsgye közönsége nevében 
és megbízásából:

ifj. Návav Lajos, 
alispán.

Nagyságos
Thaly Kálmán,

orsz. g ül. képviselő urnák, a Magyar Tudom. | 
Akadémia rendes tagja

Budapest,
IX, üllői-ut 1.

Az E. M. K. E. folyó évi május hó 
28-áu Kolozsvárt tartott közgyűlése hódoló 
sürgönyt intézvén a magyar király 6 Felsé- 
haz a Rákóczi hamvak hazahozatala ügyé­
ben tett fejedelmi kezdeményezésért: ez al­
kalommal Barcsa;/ Domokos országgyűlési 
képviselő, alapitó tag indítványára kimon­
datott az is, hogy Nagyságodat, mint a 
Rákóczi-eszm I ap ostolát, s ogy egész életen 
at irod drailag termékeny munkását átirati- 
lag üdvözöljük. O zinte érzéssel teszszük ezt 
nemosik mint hazafiak, hanem mert éppen 
egyesületünk védelme alatt alaku't már ez­
előtt 15 esztendővel a Rákőczi-bizottság, 
mely Nagyságod tiszteleti elnöksége mellett 
kitűzte a drága hamvak hazahozatalának 
szorgalmazását, amelynek megkeresésére vette 
fel újból Z 'mplénvármegye az ügyet, a 
t )bbi törvényhatóságokat is az ország­
gyűléshez intézett kérvénye támogatására 
szólítván fel.

Fogadja Nagyságod egyesületünk leg­
őszintébb tiszteletének és nagyrabecsülésé­
nek kifejezését s kérjük, hasson oda, hogy 
a szent hamvak az erdélyi országrészen, az

egykori erdélyi fejedelemség színhelyén ho­
zassanak keresztül, s hogy egyúttal Zrínyi 
Ilona, Thököly Imre fejedelem és a bujdo­
sók hamvai is hazahozattassanak. E tárgy­
ban kérést is intéztünk az előkészítéssel 
megbízott magyar királyi kormányelnök ur 
6 Nagymóitóságához. Hazarészünk boldog 
volna, ha a nagy fejedelem kebelében pihen­
hetne. Mindazonáltal figyelemmel az Unióra, 
mely által az egykori Erdély Magyarország­
gal örökre egyesült, hazafias megnyugvásssal 
vesszük, ha az elhelyezés az ország szivé­
ben a székesfővárosban, avagy Kassán is 
történik. De országrészünk a hamvak haza­
hozatalakor hódolatát mindenesetre óhajtaná 
községrőlk-özségre kimutatni.

Ezek szives jóindulatába ajánlásával, s 
hazafias tiszteletünk és üdvözletünk ismételt 
kifejezésével, vagyunk

Kolozsvárt, 1904. május hó 31 én.
A közgyűlés nevében:

Gróf Béldi, 
elnök.

Sándor József, 
t. alelnök-titkár.

A Debreczen—Nagykállói
vasút építése.

Debreczen, junius 13.
Debreczen város törvényhatósági bizott­

ságát a hóban újólag foglalkoztatja a Deb 
reozen—Nagykállói vasút építése.

A törvényhatósági közgyűlésnek ez az 
ügy mindenesetre egyik legfontosabb tár­
gyai közé tartozik és épen ezért mi is 
szükségesnek t irtjuk, hogy itt a nyilvánosság 
előtt foglalkozzunk a vasút létesítésével és 
rámutassunk arra, vájjon érdekében van-e 
Dsbreozen városának e vasút létesítése és 
arányban van-e az a nagy anyagi áldozat, 
melyet Debreczen város törvényhatósága 
hozott eme létesítendő vasút érdekében az 
esetleges haszonnal, ami a városra háram- 
lanék.

Á vasút engedményese Gáli András 
nyirbalkányi lakos a múlt évben fordult 
Debreczen városához, hogy az általa terve­
zett vasút építéséhez járuljon 200,000 koro­
nával.

A közgyűlés majdnem két órán át 
foglalkozott ezzel a kérdéssel, amelynek 
eredménye az lett, hogy a közgyűlés meg­
szavazta az engedményes áltál kért 200,000 
korona segélyt.

Belátta a közgyűlés, hogy a vasúti ! 
hálózat kiépítése fontos e városra, annak 
kereskedelmére, iparára és gazdaságára.

A tervbe vett vasút keresztül szelné 
Sámson községet és a Ballagok A pallagi 
vasút kiépítését már évek óta sürgetik és a 
város el is határozta a pallagi vasút kiépí­
tését, sőt 112 ezer korona segélyt meg is 
szavazott, ezenkívül pedig évi 8000 korona 
hozzájárulást az üzem feutartásához, mert 
csak emelett az évi segély mellett tarthatná 
fenn az üzemet a vasút.

Nemsokára ezután került napirendre a 
Debreczen - Nagykállói vasút építése.

A közgyűlés készséggel adta meg a 
kórt segélyt, mert hiszen ez a vasút a Pal- 
lagon menne át úgy is és ilyenformán nem 
kell a városnak magának a vasutat kiépí­
teni, sőt még Sámsonnak is lenne vasútja 
és tulajdonképen a 200,000 korona segély 
megszavazásával megtakarítást ér el, mert 
ebben az összegben már bentfoglal tátik a 
pallagi vasútra megszavazott 112 ezer kor. 
és nem kell neki ad infinitum fizetni a 
8000 korona hozzájárulást, amivel különben 
is törlesztheti a kölcsön utján 50 —60 évi 
részletben fizetendő 200,000 koronát.

A miniszter leirata okozza most, hogy 
a közgyűlés elé kerül a Debreczen—Nagy­
kállói vasút ügye.

A közgyűlés ugyan.,, mikor azenged 
mónyesnek megszavazta a 200,000 kmüi 
két feltételt kötött ki, és pedig nát-

hogy a nyomjelzés megállapítását írni 
lyen irányban vezettessék a vasút « 
területén) fentartja magának; artM

utasítja az engedményest, hogy lehet« 
leg a helyi vasút vágányain a Nagyerdőn 
keresztül vezesse be a vasutat a városbaT 
állomásra és erre vonatkozólag fölvt ..■ár­tárgyalásokat a heiyi vasúttal. 8 J Bfc0n

A miniszter a közgyűlés eme ha'áro 
savára azt a választ küldte, hogy a segéU 
megadását elvben jóváhagyja, de feiU-vía 
a várost, hogy véglegesen csak akkor erő 
siti meg a határozatot, ha a közgyűlés esv 
pótkiegészitő határozatot hoz, mert a félté 
telek ama része, melyben a város a nyom 
jelzés jogát magának tartja fenn, törvényte­
len, törvény szerint ez a minisztérium kizá­
rólagos joga. A miniszter azonban biztosítja 
a várost már most is, hogy a nyomjelzés 
megállapításánál, a város minden jogos és 
méltányos kívánságát teljesíteni fogja;

másodszor ; miképen gondolja megold­
hatónak a vásos, hogy a kés kény vágánya 
vasút a helyi vasút rendes nyomtávú sínéin 
jöjjön be?

Ezzel a két kérdéssel kell ezúttal csak 
foglalkozni a városi közgvülénnek és mi 
hisszük, hogy a közgyűlés a minisztert 
minden tekintetben kielégítő határozatot fog 
hozni ezekre a kérdésekre, illetőleg kifo­
gásokra.

Most már az a fődolog ez ügyben, hogy 
nem kell és nem is lehet elhalasztani az ügyet 
már azért sem, mart ha szeptemberre nem 
kezdik meg a vasút építését, akkor a vá­
rosnak magának kell a pallagi vasutat ki­
építeni.

Az pedig, mikor ilyen kedvező alkalom 
kínálkozik, c iák káros lenne a városra nézve, 
mert mig egyrészt, a végtelenségig fizetné 
a megszavazott 112,000 koronán kivül as 
évi 8000 koronát, másrészt lehetetlenné tenné, 
megakasztaná ennek a vasútnak az építéséi, 
és elejtené, önmagától eldobna egy 100 km. 
távolságú területen lakókat, kiknek a vasút 
kiépítése esetén az egyedüli központja úgy 
kereskedelem, mint ipar tekintetében Debre- 
czen lenne.

A városnak pedig érdeke, hogy ide 
vonzza a környék lakosait, mert ez a keres­
kedelem, az ipar fejlődését vonná maga 
után.

Mikor erre kell törekedni és erre is 
törekszik a város, ugyanakkor a helyi vasút­
nak is érdekében áll, hogy az engedmé 
nyessél megállapodásra jusson, mert az 
által, hogy a vasút személy és teher forgal­
mát a városban az 6 sínéin bonyolítják le, 
az neki jövedelmet hoz és a vállalatnak ez 
fontos érdeke.

A vasút építése teljesen biztosítva van 
és már meg is kezdették volna, ha a 
miniszter a fentjelzett észrevételeket nem 
teszi

Ennek a mielőbbi kedvező elintézésére 
van szükség és ha ez meglesz, mi sem éli 
útjában a vasút építősének.

A közgyűlés mindenesetre oda fog 
hatni, hogy a város közgazdaságára, keres­
kedelmére és iparára oly nagy jelentőségű 
vasút kiépítését mielőbb megkezdjék.

(U>

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Presbyter! gyűlés. A debreczeni 

ev. ref. egyház presbyteriuma tegnap dél­
előtt 10 órakor az egyház tanácstermében 
gyűlést tartott, melyen egyházi részről 
Kiss Albert lelkész, világi részről pedig

NasroVb kölcsönöket birtok értékének a 
*/4 részéig és a 

legkisebb kamatláb felszámítása mellett
------ -— gyorsan kieszközöl —1----- - -

Hartstein Kálmán
piac-utca 83. sz&m Debrecen.

bank-éz váltó- 
üzlete
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Vecsey Imre főjegyző gondnok elnökölt. 
A gyűlésen a presbyterek legnagyobb része 
megjelent. Letárgyalták a tárgysorozat va­
lamennyi pontját, csak a költségveté-t 
nem, mert erre külön gyűlést hívnak össze. 
Megválasztottak két tanítónőt és öt tanítót, 
névszerint: Eőry Mária (Debreczen) és 
Mester Erzsébet (Debreczen); Törös Karoly 
(Püspökladány), Kardos Ferencz (Turkeve), 
Mészáros József, Tóth Sándor és Varjas 
Bálint (Debreczen). A népes gyűlésnek 
délután fél 3 órakor lett vége.

Évzáró Istentisztelet. Az ev. 
ref főgimnázium ma délelőtt tar­
totta a nagytemplomban évzáró isten­
tiszteletét, melyen a püspök is és 
úgy az egyház, mint a közönség 
részéről számosán részt vettek. A 
felállód ének után a LXV1. zsoltár 
1, és 4. versét énekelték, majd a 
főiskolai kántus énekelt. Ezután S. 
Szabó József főgimnáziumi vallás­
tanár mondott magas szárnyalásu, 
szép imát, mely után a kántus 
éneke, majd a 179. dicséret 11. ver­
sének eléneklése zárta be az isten­
tiszteletet. A templomból átmentek 
a főiskolába. A főiskolai kis tanács- 
teremban gyűlt össze a főiskola 
tanárkara és a vendégek. Erdős 
József dr. igazgató szép beszédben 
köszönte meg az egyházkerületnek, 
a debreczeni egyháznak és Debre­
czen városának azt az áldozatkész­
ségét, melylyel a főiskola ügyei 
iránt viseltetne^. Az egyházkerület 
nevében Kiss Áron püspök, a deb­
reczeni egyház nevében pedig 57- 
monfí'y Imre kir. tan. fogondnok 
válaszolt. A főgondnok azt a fontos 
kijelentést tette, hogy reméli, misze­
rint a főiskola és a presbyterium 
között felmerült, az egyetemre vonat­
kozó nézeteltérések minél előbb el­
simulnak. Debreczen város tanácsa 
nevében Oláh Károly kulturtanács- 
nok válaszolt. A város — úgymond 
— eddig is megtett minden lehetőt 
a főiskoláért, amit a felállítandó 
egyetem bölcsészeti karának adott 
200,000 koronás alapítvány is bizo­
nyít. Biztosítja a íőiskolát, hogy a 
város ezután is a legmesszebb me- 
nőleg támogatni fogja a főiskolát.

Jókat ünnepély. A főiskola ifjúsága 
mu délelőtt 10 órakor a főiskola díszter­
mében Jókai ünnepélyt rendezett, melyen 
úgy a két akadémia, mint a tanítóképző 
és a gimnázium diákjai részt vettek. Az 
ifjúság e szép ünnepélyére díszes közönség 
jelent meg. Ott volt az ősz püspök, Kiss 
Áron Hajdú Zeigmond püspöki titkár és 
Uray Sándor püspöki káplán kíséretében, 
Jánosi Zoltán, Szele György, Roncsik Lajos, 
Oláh Károly, Márk Endre és még sokan, 
azonkívül a főiskola teljes tanárkara igaz­
gatóikkal. Az énekkar Hymnusz-szal nyi­
totta meg az ünnepélyt, melyet Kulcsár 
Endre főgimnáziumi tanár fenkölt, szép 
beszéde követett. Kulcsár hosszan foglal­
kozott Jókai munkáival, főleg pedig mun­
káinak. hazafias és művészi voltukkal. A 
szép beszédet megtapsolták. Aztán Jakab 
Lajos hittanhaiigató szavalta el nagy tetszés 
mellett Spabolcskának Jókairól Írott költe­
ményét. Az ünnepély a Szózat éneklésével 
véget ért.

Évsáró ünnepély. Fényes, előkelő 
közönség töltötte meg tegnap délután a 
Dóczy-iskola dísztermét, hogy a bájos, kis 
dóezibiták előadásában gyönyörködjék. Az 
évzáró ünnepélyt fél ötkor az énekkar nyi­
totta meg. Stajanovicsnak „A csodaszarvas 
regéje“ czimü operájából részleteket éne­
keltek a kis lányok, a szóló részeket Nagy 
Malvin és Sáfrány Ida tanitónőképzői növen­
dékek énekelték szépen, úgy, hogy a tap­
sokban nem volt hiány. Az énekkar sikere 
különben Tóth Árpád énektanárt dicséri. 
Vida Julia szavalata után Lengyel Viola és 
Gizella igazán kedves zongorajátéka követ­
kezett. Szenes Mártha németnyelvű költe­
ményt szavalt, utána pedig Papp Mariska 
játszott hegedűn. A kis lány igazán nagy 
gyakorlattal és szép teknikával kezeli 
a hegedűt, de szép volt Poor eh Mar­
git zongorakisérete is. Ezután Peterdi 
Sándornak kis három felvonásos színmüvét 
adták elő. A szereplők közül a kis Dulháry 
Erzsiké aratott legszebb sikert. Bájos, csinos 
jelenség volt Sáfrány Irénke a herozegnő 
szerepében és Magoss Margitka, mint táncz- 
mester. Erdős Juliska franczia szavalata kö­
vetkezett ezután, majd Simonffy Ilonka 
művészi zongorajátéka és Dóozy Irénke 
remek szép szavalata után „A báli ruha“ 
czimü egy felvonásos szinmü következett, 
melynek szereplői megfeleltek a várakozás­
nak. Az igazán jól sikerült, kedves ünne­
pély az énekkar Rákóczi indulójával ért 
véget.

Vizsgálatok a lenedében. A debre­
czeni zenedében az 1903—4-ik tanévet be- 
rekesztő közsvizsgálatok a következő sor­
rendben fognak megtartatni; Junius hó 
15-én, szerdán délután 4 órától kezdve 
vizsgáznák a zeneelmélet tanfolyamának 
I., II. és HL, valamint az összhangzati tan­
folyam I., II. és III. osztályának növendékei. 
Junius hó 16-án, csütörtökön délután négy 
órától kezdve: a zenetörténeti tanfolyam 
ős gordonka-tanszak, valamint a hegedű 
tanszak azon növendékei, kik Füredi 
Samu tanár vezetése alatt haladtak. 
Junius hó 17-én, pénteken délután 4 és fél 
órától kezdve: a zongora tanszak előkósritő 
tanfolyamának I., II. ős a közép tanfolyam 
I. és II. osztálvu növendékei. Junius hó 
18-án, szombaton délután 4 és fél órától 
kezdve: a hegedű tanszaknak Füredi József 
tanár vezetése alatt haladó növendékei. 
Junius hó 19 én, vasárnap délelőtt 10 és fél 
órakor az énektanszak és a szavalat! tan­
folyam növendékei. Ugyanaznap, este 7 rs 
fél órakor: vizsgálati hangverseny. Junius 
hó 20-án, hétfőn délután 4 órától kezdve: 
a zongora tanszak közép tanfolyamának 
III—IV. oszt. és a kimüvelési tanfolyam I. 
és II. osztályú növendékei. Junius hó 21 én, 
kedden este 7 ős fél órakor: vizsgálati 
hangverseny és jutalomdij kiosztás.

A Hortobágy ünnepe.
— A lókiállitás. —

— junius 13.
Esztendőnként bemutatják a debre­

czeni gazdák hires lótenyésztésük eredmé­
nyeit. Odavezetik a Hortobágyra legszebb 
lovaikat, csikóikat kiállításra, amelyeket a 
debreczeni gazdasági egyesület lóbiráló 
választmánya birál meg és a legméltób­
bakért dijakat oszt ki.

Az idei lódijazást tegnap tartották meg 
nagy közönség jelenlétében. Ott volt Kovács 
József polgármester, Király Gyula gazda­
sági tanácsnokkal, a debreczeni gazdasági 
egylet tagjai Rickl Antal elnökkel és szá­
mosán a vármegyei és a szomszéd várme­
gyékben gazdaközönségből.

Bár a kedvezőtlen időjárás következ­
tében beállott szárazság kihatással volt a

lótenyésztésre, az idén is szép tenyószanyag 
vonult fel a bírálók előtt.

A lókiállitás dijait a következők nyer­
ték el:

Az első csoport a csikóval elő veze­
tett anyakanczák csoportja volt. Az első 
dijat, hat darab aranyat Debreczen várra 
nyerte el; második dijat, hat darab ara­
nyat nyert Polgári József, jfj. Kertész 
István; 3-dik dijat, 3 drb aranyat Polgári 
Bálint; 4-dik dijat 3 drb aranyat Kertész 
László; 5-dik dijat 2 drb aranyat Szen­
tesi János; 6-dik dijat 1 drb aranyat nyer­
tek. Hetedik helyen Kertész Istvánt bronz­
oklevéllel tüntették ki. — Németh Gábor, 
Czeglédi András, Boldog Sándor, Vilmányi 
Imre és Balogh András birtokosok 1—I 
darab aranyat nyertek, a város által visz- 
szaengedett jutalomból.

A II- ik csoport a 3 éves kancza- 
csikók csoportja. Dijjakat nyertek Polgári 
András (I) 5 darab nranyat, Czeglédi
András (II) 3 drb aranyat, Balogh István 
(III) 1 darab aranyat, Jobbágy János (IV) 
bronzoklevelet.

A két éves kanczacsikók csoportja 
volt a harmadik. Dijakat nyertek; Axmaun 
Gyula (I.) 5 drb aranyat, Balogh István 
(II) 3 darab aranyat, Jéna István (III) 1 
darab aranyat, Vilmányi Imre (IV) bronz- 
oklevelet.

A IV-ik csoportban az egy éves 
kanczacsikókkal dijakat nyertek : Axmunu 
Gyula (I) 5 drb. aranyat, de visszaajándé­
kozta, Balogh József (II) 3 darab aranyat, 
ifj. Kertész István (III) 1 darab aranyat, 
Bányai István bronzoklevelet.

Az első Steinfeld-dijat, 10 darab 
aranyat Polgári József kitűnő faj mén- 
csikójával nyerte el, a második Steinfeld 
díjjal, 10 darab aranynyal Szentesi Jánost 
tüntették ki gyönyörű két éves mén- 
csikójáért.

A díjazás után félegykor a horto­
bágyi csárdában vidám, ebéd volt. Aztán 
Farkas Berti megmutatta a vendégeknek 
a Hortobágy nevezetességeit. Délután 3 
órakor külön vonat hozta haza a debre- 
czemeket.

NAPI HÍREK.
— Megyei közigazgatási bl 

zottBági ttléB. Hajduvármegye köz- 
igazgatási bizottsága ma délelőtt 9 
órakor Domahidy Elemér főispán 
elnöklete alatt tartotta meg ren­
des havi ülését, amelyen a vár­
megye közigazgatásának eseményeit 
és adatait a múlt hóról terjesztették 
elő. A részleteket az összehalmozó­
dott híranyag következtében hely­
szűke miatt a holnapi számunkban 
fogjuk közölni.

— A közgyűlés előkészítése Doma­
hidy Elemér tőispán elnöklósével holnap 
délelőtt 10 ómkor teljes tanácsülés lesz, 
melyen a csütörtöki közgyűlés tárgyait ké­
szítik elő.

— UJ kamarás. A király Lukács 
Ernő 7. Vilmos huszár ezredbeli főhad­
nagynak a kamarási mélióságot adomá­
nyozta.

— A Bzabolcamegyei főlapén 
közigazgat .b! bíró Megbízható 
helyről vesszük azt az értesítést,
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hogy Szabolcsvármegye főispánja 
báró Feilitzsch Berthold legközelebb 
megválik főispáni állásától. Báró 
Feilitzsch visszalép a politikai köz­
szereplés teréről és a közigazgatási 
bírósághoz bírónak nevezik ki. — 
Szabolcs vármegye főispánja, hir 
szerint gróf Fay Tibor szabolcs- 
megyei nagybirtokos lesz

— As uj főiövéesme tér. A polgári 
lövéeztársulat tagjai szombat este a lövöldé­
ben Vecsey Imre városi főjegyző, a Boczkó 
Sámuel utódjául megválasztott uj főlövész- 
mester tiszteletére ünnepélyes vacsorát adtak, 
amelyen társadalmunk tagjai közül is szá­
mosán részt vettek. Az uj főlövészmester 
egészségére megszámlálhatlan számú pohá­
nkát ürítettek ki.

— Városi közgyűlés. Debreczen 
város törvényhatósági bizottsága 
május hóról elmaradt közgyűlését 
e héten tartja meg. A közgyűlés 
napját e hó 16, csütörtök d. u. 3 
ó raj ara tűzték ki. A közgyűlésnek 
olyan sok és fontos tárgya lesz, 
hogy alig ha lesz vége két nap 
alatt.

— Kegyeletei ünnepség. Kegyeletes 
üüuept-ég folyt le a napokban a Dragota 
c>.alád kis-macsi sírboltjának kápolnájában 
Wolafka Nándor dr. püspökpiébános ugyanis 
megáldotta a kápolnát, amelyben a Dragota- | 
család tagjai és néhai Boczkó Sámuel volt 
r mdőrfőkapitány hamvai nyugszanak. A 
rokonok és jóburátok ez alkalommal meg­
jelentek a kápolnában és Wolafka Nándor 
dr. püspök a Kegyelet hangján megindító 
szavakban emelte ki a Dragota-család hit- 
buzgóságát. A macsi birtokot ugyanis tu- 
I jdonosa Boczkó Sámuel özvegye, szül. 
Dra/rota Natália urasszany eladta, de a 
kápolnát és körülötte két hold földes meg­
tartotta, azt a helyet, a t ol szerettei 
i yugosznak a feltámadás reményében. A 
sírbolt és kápolna fentartására Boczkó 
Sámuel özvegye nagyobb alapítványt tett, 
melynek kamataiból a Dragota c^alág lelki 
üdvéért ott szent misét szolgálnak és a 
sírboltot időtlen időig gondozzák.

— Apponyi beszámolója Apponyi 
Albert gróf tegnap tartotta beszámolóját 
Jászberényben. Kifejtette, hogy miért hagyta 
vi a Hzabadelvüpártot. Ellenzéki állásba tért 
vissza, mert a kormány politikája a jogos 
nemzeti igények terén nem tart lépést a 
nemzeti fejlődés mostani követelményeivel. 
Uj nemzeti párt alakulását tartja szüksé­
gesnek, amely követelje az önálló vámterület 
felállítását. De 6 nem akar pártvezér lenni, 
mert átérzi, hogy helyesen fogta ugyan fel 
» nemzeti politika tartalmát, de nem ért a 
taktikához Eszméi tért nyertek, de 6 egyé­
nileg veszített taktikai ügyetlenségei foly­
tán. Apponyit beszéde végeztével zajosan 
megéljenezték választói.

— Dijlövésiet. Tegnap a polgári 
lövöldében dijat, nyertek: Legjobb mély 
lövéssel Fürst Ödön 4 koronát. Legtöbb 
körrel Szabó Sándor 4 koronát. Junior dijat 
nyert legtöbb körrel Újvári István 2 koronát.

— Ki építi a Bsegényhasat. Az uj
református szegényház építését a városi 
tanács Horváth József és Tóth István társ- 
vállalkozókra, mint a legolcsóbb ajánlat­
tevőkre bizta.

— Áldomás Domahidán. „Az Újság" 
czimü lapból vesszük az alábbi hirt: Régies 
formájú, meleg és jóízű hangon Írott levél 
tudósit arról a hajdani világra emlékeztető 
magnum áldomásról, melyet a szatmárme-

fyei Domahidán, a Dumahidyak ősi fész­
ében csapott vagy hatvan szatmár- és haj- 

dumegyei, debreczeni bizottsági tag, akiket

vendégül látott ez öreg Domahidy István. 
A vendégeket, köztük gróf Károlyi György 
országgyűlési képviselőt, a debreczeni és 
nagykárolyi polgármestert, bt.rentsei Kovács 
Jenő, Jékey Sándor bizottsági tagokat a 
debreczeni főispán -instailáczió emlékezete 
hozta össze Domahidy főispán ősi kasté­
lyába, ahol is a Damkó Viticze muzsikája 
mellett, számos, szárnyas felköszöntővel ve­
gyesen, bizony cink a reggeli vonatindulásig 
elvacsoráztak.

— A* éhező gyermekek javára 
újabban Kovács Anna es Gizella 2 koronát, 
R. J. 1 koronát, H. J. 60 fillért, H. S. 1 
koronát adományoztak szerkesztőségünkben. 
Átadtuk a szerencsétlen anyához, akinek 
könnyes szemekkel elrebegett köszönetét a 
nomeslelkü adakozókhoz igy jutattjuk el. 
További adományokat szívesen veszünk.

— A Polgári-kör nyári mu­
latsága. Mint minden évben, úgy az 
idén is a Polgári kör tánezmulatsága a 
nyári évad legsikerültebb estélye Szombat 
este a Dobos-pavillon nagyterme szoron­
gásig megtelt szép leányokkal és asszo­
nyokkal, akik hogy petrezselymet ne árul­
janak, gondoskodott arról a debreczeni 
fiatalság. A mulatság rendezői büszkék 
lehetnek az elért sikerre. A felette kedé­
lyes mulatság, amelyen Vecsey Imre, a 
Polgári Kör elnöke is részt vett, elhúzó­
dott a vasárnapi reggelbe.

— A siketnéma intézet vizsgája.
A debreczeni sikotuéma intézetben a vizsgát 
e hó 16-áu tartják meg. Ugyanakkor a 
leánynóvendékek kézimunkáiból kiállítást 
rendeznek és a kiállított kézimunkákat be­
kerülési áron eladják.

— Iparos ifjak gyűlése. Az iparos 
ifjak önképző egyesülete tegnap délután 3 
órakor tartotta meg ez évi rendes közgyű­
lését a Simonffy-utcza 1. sz. alatti saját 
helyiségében. A gyűlésen, melyen Tóth 
Kálmán volt az elnök, Kőrössy Kálmán dr. 
pedig a jegyző, tudomásul vették a múlt 
évi jelentéseket és a zárszámadást. A tiszt- 
újítást. nem tartották meg, hanem a szava 
zásokat rendkívüli ülésen ejtik meg A 
népes közgyűlésnek 5 órakor volt vé e.

— Vas Gereben emlékezete. Az
Országos Irodalmi Szövetség dicséretes moz­
galmat indított meg Vas Gerebennek, midőn 
az egykor oly népszerű regényírónak emlé­
két újítja föl. A költőnek szülőházán emlék­
táblát állít fel a Szövetségnek ez alkalomra 
alakított bizottsága. Az emléktábla elhelye­
zése folyó hó 19 én fog végbementi! a tolna­
megyei Fürgédén, nagyobb szabású irodalmi 
ünnep keretében, melyen gr. Zichy Jenő, 
Márkus Emilia, Rákosi Jenő és Pékár Gyula 
fognak szerepelni. A rendező bizottság meg­
hívta a Szövetségbe tartozó összes irodalmi 
társaságokat, igy a Csokonai-kört is, mely­
nek tagjai közül Szávay Gyula és Kardos 
Albert szándékoznak elmenni az emlékünne­
pélyre.

— A varga utó zaiak kérelme A
piaczrendezés tárgyában most folyó módo­
sítások iránti tárgyalások során a varga- 
kerületbeliek terjedelmes emlékiratot nyúj­
tanak be a tanácshoz azon sérelmük orvos­
lása iránt, hogy a most legjobban fejlődő 
városrészt a piaczok elhelyezésénél figyel­
men kívül hagyták. Kérelmüket legközelebb 
bővebben ismertetjük.

— Léghajózás Debreczenben. Teg­
nap délután 6 órakor harmadszor is felszállt 
Brunner Rudolf léghajóé a Margit-fürdőből 
nagy közönség jelenlétében. Ezúttal rövi- 
debbre vette útját és a osolnakázó tó mel­
lett leszállóit. Ott már nagy tömeg várta,

amely a leszálló léghajónak állatiasan ny­
esett és összeszakgatta. Nem válik Val 
nagy dicséretére a debreczeni nép értelmi 
Bégének. ™eb'

- Halálozások. Legutóbbi kimuta 
tásunk óta az anyakönyvi hivatal háláló 
zási osztályánál a következő halálozásokat 
jelentették be: Szabó Katalin ev. ref 
4 hónapos, özv. Boruzs Mihályné ev. ref 
75 éves, Éder Ferenoz ev. ref. 19 éve« 
Kiss Erzsébet ev. ref. 3 éves, Márton Gá­
bor ev. ref. 69 éves, Papp Viktor ev. ref 
21 éves, Mátyás Frigyes ág. ev. 56 éves.

— Debreczeni találm ány. A közön­
ség már a múlt évről ismeri a Szabó 
Kálmán debreczeni szikvizgyáros által fel­
talált ős kitűnőnek bizonyult g ümölcsszál- 
litó kosarakat. A kereskedelmi miniszter 
megbízásából e hó 18-án, délelőtt 10 órakor 
Budapesten, a városligeti nagy Iparosaméi­
ban bizottsági vizsgálat alá veszik a Szabó 
Kálmán találmányát és ha megfelelőnek 
találják, akkor normál szállításukra fogják 
használni. A kosarak nagy előnye, hogy 
szállításoknál az egész vaggont ki lehet 
használni és azért a gyümölcs nem romlik 
meg, mert minden oldalán levegő jut hozzá

— Uj t&blabiró. A király ./lchváry 
Zoltán kir. táblai tanáosjígyzőt, törvény­
széki bírót kir. táblabiróvá nevezte ki.

— Békttlés utján Az ácsok és 
a kőművesek ma délután az ipar- 
testületeu közös ülést tartanak, hogy 
a már hetek óta tartó nézeteltéré­
seket és vélemény különbségeket 
elsimítsák. Reméljük, hogy a mai 
gyűlés a béküléshez vezet

— Debreczeni ifjú sikere. Stép 
kitüntetés érte Pávay Gyula köztiszteletben 
álló polgári biztos Gábor nevű fiát. A tehet­
séges ifjú a magasabb gépóazi vizsgák le­
tevése után Havre ba ment s az ottani 
világhírű Weesting Hause mehai.ikai gyár­
ban 34 ed magával gyakornok lett. A 34 
ifjú közül már régen kivált a legképzettebb, 
ügyes debreczeni ifjú. Most pedig — mint 
értesülünk — az a kitüntetés érte, hogy a 
gyár vele készítteti azokat a mürajzokat, 
melyeket a Saint-Luis ban tartandó világ­
kiállításon kiállít. Annál meglepőbb ez a 
siker, mivel Pávay Gábor még most múlt 
20 éves.

— Kössönet és nyilvános nyug 
1 tatvány. Az iparos tanonozok jutalmazó 

sára a nemes város által köhsegvetésileg 
előirányzott összeghez kegyes adományok­
kal járultak: Horváth János építő mester 
20, Löfkovics Arthur aranyműves 10, Szabó 
Mihály hentes-szalámis egy régi tallér s 
három régi húszassal, Dinnyés Gyula az 
asztalos társulat részéről 10, Szabó József a 
csizmadia társulat részéről 10 koronával. 
Fogadják adományaikért az iparos taoncz 
iskola felügyelő bizottsága s a jutalmazandó 
tanulók nevében szives köszönetemet. — 
Dóczy Gsdeon, ip. tanonoziskolai igazgató.

— A müpáxtoló egyesület ké­
relme. A debreczeni müpártoló 
egyesület azzal a kéréssel fordult 
a városhoz, hogy a város addig, 
mig a kultúrpalota felépül, minden 
évben engedje át a városháza nagy­
termét a képkiállitás czóljaira és 
műtárgyak, képek vásárlására sza­
vazzon meg évi 2000 korona segélyt. 
A kérelem felett a közgyűlés fog 
határozni.
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— As áoa kisiparosok nyilatko­
zata. Tisztelettől tudatjuk a t. közönséggel, 
h.igf téves a vizsgázott ácsmestereknek az 
az állítása, mintha mi, kisiparosok földszin­
tes épületen az ácsmunkát nem végezhet­
nénk. — A kereskedelemügyi miniszter a 
42493—1897. számú rendelete 91. részének 
l. és 2. §-a határozottan kimondja, hogy 
egyszerű szerkezetű, földszintes épületeknél 
előforduló ácsmunkákat, azonkívül — bár­
hol is — az ácsmunka keretébe tartozó 
javításokat, tatarozásokat stb. mi ács kis­
iparosok végezhetünk. Azon mozgalomtól 
pedig, melyet a kőművesmesterek a vizs­
gázott ácsmesterekkel folytatnak, e hónap 
5 ike óta távol tartjuk magunkat, aláírá­
sunkat megtagadtuk és hozott határozatuk­
nak magunkat alá nem vetjük. A t. közön­
ség b. pártfogását kérjük: Az összes ács 
kisiparosok.

— Öngyilkos kereskedő Hajdúbö­
szörményben szombaton délben Nagy Lajos 
73 éves tekintélyes füszerkereskedő főbe- 
lőtte magát s azonnal meghalt. Tettét be­
tegsége miatt követte el.

— Fővárosi daltársulat a* Angol 
Királynőben. Bai man Károly a főváros 
e ok óra kedvelt, legjobb komikusa társu­
ltot szervezett és három estére Debre­
cenbe is eljött. A jól szervezett daltársulat 
un, holnap és holnapután este az Angol 
Királynő csinos udvarkertjében előadást tart.

— Hamis ötkoronások. Mivel megint 
ti agy on sok Debreczenben a hamis ötkoro- 
nas, a rendőrség ismét a legszélesebb kör­
ben nyomozást indított a pénzhamisítók 
e len s valószínű, hogy azok csakhamar 
közrekerülnek.

— Garaxda libakereskedő. Nagy
botrányt csinált ma a Miklós-utcza végén 
levő baromfi-piaczon Grünbaum Mór liba­
kereskedő. E őbb egyik vevőjébe, majd az 
ott posztoló rendőrbe kötött és azt alaposan 
leszidta, legyalázta. Mikor ezért a rendőr 
be akarta kisérni, úgy ordított, hogy az 
egész környék odacsődült. Most majd a 
rendőrség egy kicsit lecsillapítja a heves- 
kedő libakereskedőt.

— Vizsgák az iparos tanonczis- 
kolában. Az iparos tanoncziskolában a 
vizsgákat e hó 17., 18. és 19-ik napjain 
tartják meg.

— Vasárnapi részeg. A többihez 
arányúvá tegnap elég szépen mult el a va­
sárnap. Összevissza egy részeget vittek be 
utozai botrányért. Kis József gazdálkodó 
részeg fővel a Csapó-utozan a déli órákban 
olyan skandalumot csinált, hogy a rendőr 
bevitte.

— A meglőtt kakas. Nagy sírva el- 
pauaszolta a rendőrségen Boldizsár János 
ondódi gazda felesége, hogy Gutta András 
napszámos lelőtte a kakasát. Aztán utána 
tette:

— Pedig most tilos a vadászati
Csakhogy biz’ a nincs a vadásztörvény­

ben, hogy a szomszéd asszony kakasát mikor 
szabad lőni.

—Összehajtható gummtfürdőkádak
Mentáénál.

— Letzter József fónyképészetl, 
festészeti és fényképnagyitási műterme 
Plaoxutoxa 44., dr. üjfalnssy-ház.

DEBRECZEN

Állandó fényfcépkiálütáe a műterem 
kapnbejáratanal levő kirakatokban.

— Rajtok másolását és készítését 
elvállalja műegyetemi hallgató. Szives meg­
keresések Széchenyi utcza 18 szám alá 
kéretnek.

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. */s2 órakor.)

— A „Debnczen“ eredeti távirata. —
A képvt selőházb c 1.

Budapest, jueius 13.
A képviselőhöz mai ülésén elnök tu­

datja a Házzal, hogy Hartha Ödön hatheti 
szabadságot kér. Megadták.

Az indeoiüitási t'rvényjavaslat meg­
hosszabbításának tárgyalását folytatva, Kom­
játhy Beia kifejti a Kossuthpárt álláspont­
ját. Nem szavazza meg a javaslatot, ennek 
a kormánynak, mert Tisza nem tartotta 
meg programmját. Felszólal az ellen is, 
akik nem értik a magyar nyelvet.

Simonyi Semadam Sándor a nép­
párt álláspontja gyanánt szintén vissza­
utasítja a javaslatot. Beszéde közben olyan | 
közjogi botlásokat követett el, hogy zajos I 
közbeszolasok zavarták meg. Azt állította, : 
hogy a nemzet van a koronáért.

Nessi, Gabányi, Rákosi Viktor vissza- | 
utasítottak ezt a felfogást.

Lovászy Márton az Ugronpárt részéről ; 
kijelenti, hogy az mdemnitást nem sza­
vazza meg.

Tisza István gróf miniszterelnök vála­
szolt az ellenzéki kifogásokra és kijelentette, 
hogy a vasúti alkalmazottak fizetésrende- 
zésére vonatkozó törvényjavaslatot csak az 
indemnitás és a czivilista felemelés megsza­
vazása után fogja tárgyaltatni.

Kegyetlen gyilkosság
! Budapest, juuius 13. Tautner 
Antal, soroksáii-ut 7. szám alatt 
lakó napszámos kegyetlenül meg­
gyilkolta lakásadónéját. Késsel át­
metszette az asszony nyakat, aki 
elvérzett. A gyilkost letartóztatták.

Összeesküvés Marokkóban.
Budapest, junius 13. Londonból köz­

ük, hogy Marokkóban összeesküvés ütött 
ki a szultán ellen. Detronizálui akarják, 
mert azzal vádolják, hogy Marokkót eladja 
Francziaors .ágnak. A szultán Tangerbe 
menekült.

Kőművesek sztrájkja.
Békés-Gyula, junius 13. A kő­

művesek ma sztrájkba mentek. — 
Közülök nyolczvanan ki akarnak 
vándorolni Amerikába. A főispán 
megakadályozza. Békésen szintén 
sztrájkolnak a kőművesek.

Orosz-japán háború.
Budapest,junius 13. A Standard­

nak jelentik Pétervárról, hogy a 
wiadivosztoki kikötőből az orosz 
hajóraj e hó 10 ón Port-Arturtól 30 
mórtföld távolságra hatolt előre, de 
ellenségre nem talált.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
— janin» 13

Készáru: 10 olcsóbb.
Búza októberre...........................893—895
Rozs októberre....................... 6 76 677
Tengeri júliusra....................... 5 22—5‘23
Tengeri augusztusra.................. 5'48 - 5 50
Tengeri 1905 májusra .... 5 48—5‘48
Zab októberre....................... .5 78—5 79
Repoze augusztusra...................—‘--------*—

Az 0. M. K. E. kerületi 
egyletének megalakulása.

— junius 13.
Debreczen város és Hajdú vármegye 

kereskedőinek színe java egybegyült tegnap 
délelőtt a Kereskedelmi Társulat díszter­
mében, hogy az Országos Magyar Keres­
kedelmi higyesülés végrehajtó bizottságának 
és a kerületi szervező bizottságnak lelkes 
felhívásait követve, megalakítsák az O. M. 
K. E. hajdumegyei kerületi egyletét. Két­
száztizenegy tag — közöttük több nagyobb 
pénzintézet — követte a felhívást és igy 
az alakulás impozáns erővei mehetett végbe. 
Hisszük, hogy az uj egylet nemcsak a 
kereskedők érdekeit veszi majd szorosan, 
hanem oda fog törekedni, ho y azzal kap­
csolatban az ország, a meg ve és a város 
mezőgazdasági és ipar érdekeit is előmoz­
dítsa. Ebben a feltevésben örömmel üdvö­
zöljük az uj egyletet és áldásos sikert 
kívánunk működéséhez.

Az alakuló gyűlésen megjelent Doma- 
hidy Elemér főispán és Rásó Gyula alispán, 
valamint Dobieczki Sándor orsz. képviselő 
is. Az O M K. E. központi vezetősége 
részéről a fővárosból lejöttek Kuncz József 
alelnök és Szirmay Artúr igazgatósági tag, 
Debreozenből jelen voltak Szabó Kálmán 
alelnök és Szávay Gyula igazgatósági tag, 
Sándor Pál elnök táviratban fejezte ki 
sajnálkozását, hogy betegsége miatt nem 
jöhetett le

Kardos László, a szervező bizottság 
elnöke, féltizenegy órakor megnyitván az 
alakuló gyűlést, üdvözölte a főispánt, az 
alispánt és Dobieczki orsz. képviselőt. Aztán 
röviden összefoglalva újból ismertette az 
egyesülés czélját. Rámutat arra, hogy a 
kereskedő egymagába kis pont, de vala­
mennyien tömörülve, együtt működve ha­
talommá válik, azzal hatni képes és súlyt 
tud szerezni magának.

A főváros és a vidék kereskedői nem 
riválisok, nincs ok féltékenységre, karöltve 
működhetnek. Nagyobb szára nagyobb suly- 
lyal bir. Mindnyájan magyar kereskedők 
vagyunk 1 Mindnyájan egy czél felé törek­
szünk. Ne fellobbanás legyen ez a leikes 
egyesülés, melynek csak ideiglenes a hatása, 
hanem legyen az terméskő, amely időről- 
időre mindinkább megszilárdul és nemcsak 
az ország határain belül, de messze külföldre 
is kiterjeszthesse hatását.

A lelkesen megéljenzett elnöki meg­
nyitó után Ráoz Lajos dr. szervező bizottsági 
titkár felolvasta a bizottság jelentését, mely 
szerint a Kereskedelmi és Iparkamara, a 
Kereskedő Társulat, a Kereskedelmi csarnok 
és a Kereskedő Ifjak Egylete, mint törzs- 
tagokon kívül 211 rendes tagja van már a 
kerületnek, köztük a Közgazdasági Bank, a 
Polgári Takarók- és Hitelintézet és a Hajdú­
böszörményi Takarékpénztár részvénytársa­
ság. A többi pénzintézetek még nem hatá­
roztak.

Kuncz József, az O. M. K. E. alelnöke 
emelkedett fel ezután szólásra. Magyarország 
sajátos viszonyaiban rejlik az, hogy a fővá­
ros és a vidék kereskedői közt bizonyos
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ellentét uralkodik, de ez az ellentét nem 
belső okból származik, az osztrák választja 
el őket. Első feladat tehát ezeket az ellen­
téteket elenyésztetni és létrehozni az orszá­
gos egységet, hogy azután a kereskedelem 
érdekeit összhangzatba hozzák a mező- 
gazdasággal és iparral. A három tényező 
együttműködése hozhatja csak létre, hogy 
Magyarország boldoguljon. (Éljenzés.) Az 
egész országra, kiható üdvös működést kell 
kifejtenünk. Üdvözli Debreezen város és 
Hajdú vármegye kereskedelmi összpontoeu- 
lásait. Nagy súlyt fektet rá, hogy a hajdú- 
megyei góozpont létesült. Szolgáljuk váll­
vetve hazánk közgazdasági fejlődését,

Zádor Lajos a Kereskedő Társulat ne­
vében üdvözli az egyletet, amelytől várja, 
hogy folyton erősödve hazánk, városunk és 
az ország kereskedelmének érdekében hat­
hatós működést fog kifejteni.

Kardos László elnök erre kimondja az 
O. M. K. E. hajdú megyei kerületi egyleté­
nek megalakulását.

Domahidy Elemér főispán üdvözli 
az ország közgazdasági tényezői Közt 
egyik legtekintélyesebb helyet elfoglaló 
magyar kereskedelem fejlődésére irányuló 
egyesület megalakulását, amelytől kereske­
delmünk hathatós fellendülését várja és 
reméli. A magyar kereskedelem érde­
keinek együttes, közös, egyöntetű 
megvédése mindnyájunk imminens 
kötelessége. A maga részéről állásának 
keretén belül a vármegyei és városi 
törekvéseknek mindenben támogatására lesz 
és ha szükséges, azokat meg fogja oltal­
mazni. Isten áldását kéri a hazafias és 
áldásos működésre. (Zajos éljenzés.)

Szabó Kálmán a Kereskedelmi és 
Iparkamara elnöke ennek a testületnek 
nevében üdvözli az egyletet, mint a ka­
marák testvérét. Az anyagi boldogulástól 
függ minden, annak kivívása az egylet 
czélja. El kell érnie, hogy a közgazda- 
sági közvélemény minél tágabb legyen és 
elhárítsa az akadályt az anyagi boldogu­
láshoz, a mely akadály a politikában 
fekszik.

Szirmay Arthur ismeri Debreezen ke­
reskedelmi életét. Az épp most közreadott 
Kamarai jelentésekből látja a lokális sérel­
meket. Ezeken segíteni az O. M. K. E. 
hivatása.

Most a tisztikar választására került 
a sor.

Szentkirályi Tivadar elismeréssel és 
köszönettel sorolja fel azokat az érdemeket, 
amelyeket Kardos László a szervező bizott­
ság ólén, az egylet létrehozásában odaadó 
buzgalmával és nagy tekintélye latbaveté- 
séve! szerzett. Ajánlja, hogy az egylet elnö­
kévé Kardos Lószlót, mint legmóltóbbat 
egyhangúlag válaszszák meg.

A közgyűlés Kardos Lászlót viharos 
éljenzés közt egyhangúlag elnökké válasz­
totta.

Kardos László szép beszédben fejti ki 
a kereskedő hivatását. Kívánja, hogy a ke­
reskedői világ, amely az egész társadalom­
mal, mint élő kapocs, áll összeköttetésben, 
nemes elemekkel gazdagodjék, amilyeneket 
alapos képzettség és művelődés adhat. Ne 
idegenkedjenek a müveit, előkelő osztályok 
ettől a pályától Közgazdasági alapon legye­
nek vagyonosak, előkelők, tudományosak, 
hogy Magyarország ne hadseregével, hanem 
gazdaságával szóljon bele az országok poli­
tikai koDczertjébe.

A nagy tetszésssel fogadott beszéd 
után egyhangú választással megalakult a 
tisztikar a következőképpen:

Alelnök: Fáik Lajos. Választmányi 
tagok: Debreczenből: Áron Jenő, Békés 
Lajos, Csanak József, . Győrfl Aladár, 
Félegyházi János, Fürst Ödön, Hoohfelder 
Jakab, Hollander József, Kaszanyitzky 
Endre, Ktsrnhoffer József, Killer Hide, Ko­

vács Mihály, Löfkovits Arthur, Lusztig 
Károly, Májer János, ifj. Schwarez Vilmos, 
Szabó Mikios Várray János, Zádor Lajos, 
’ ” ’ • I. Ví....................dr. Varga Lajos. Vidékről: Adler Samu 

H.- Szobeszló, Friedrich Lajos Böszörmény, 
Kaiakas Zsigmond Nádudvar, Kodolányi 
Béla Püspökladány, Mező Jenő H. Böször­
mény, Mády Géza B.-Újváros, Pauiinyi 
Vilmos Nádudvar, Sohiaohta János H.-Nánás, 
Tóth Pál H.-Dorog, Körner Béla H.-Szo- 
boszló. A választmányba ezeken kívül be­
vonattak részint az Országos Egyesülésben 
birt tisztök alapján, részint mint törzs- 
tagjok képviseli: Szabó Kálmán, az 
O. M. K. E. alelnöke. Szávay Gyula igaz­
gatósági tag. Bechert Manó (Csarnok) vál. 
tag. Bárdos Géza (Társulat) vál. tag. Kontsek 
Géza választmányi tag. Somossy László 
(Keresk. Ifjak Egylete).

A közgyűlés ezzel bef jeződött.
Az újonnan alakult egylet tagjai és 

vendégei 1 órakor diszebódre jelentek meg az 
„Arany Biká“-ban. Az asztalfőn Domahidy 
Elemér főispán foglalt helyet. Ebéd alatt a 
Magyary testvérek zenekara tüntette ki 
újabban kiválóságát. Az első felköszöntőt 
Kardos László mondotta Hierouymi Károly 
kereskedelmi miniszterre, majd Szabó Kál­
mán Domahidy főispánt, Szávay Gyula az 
O. M. K. É. vezérfél fiait, Kuncz József 
Kardos Lászlót; Szentkirályi Tivadar Do- 
bieczki Sándort, Dubieczki Sándor a debre- 
czeni kereskedőket, Szirmay Arthur Szávay 
Gyulát, Rácz Lajos dr. a Kereskedő Tár­
sulat és a Kereskedelmi Csarnok vezetőit, 
Zádor Lajos Veesey Imre városi főjegyzőt, 
Vecsey Imre a város nevében az egyletet, 
Kernhoffer József a sajtót éltette, Rostko- 
vics Arthur O M. K. E.-re ürítette poharát.

Ebéd közben érkezett meg a következő 
távirat Budapestről:

Kardos László urnák Debreezen.
Váratlan, de legyőzhetetlen akadá­

lyok miatt rendkívüli sajnálatomra nem 
vehetek részt mai nagyfontosságu gyű­
lésieken. Debreezen a magyar kereskede­
lemnek és egyben a magyar gazdasági 
élet harmonikus fejlődésének ősi tényezője 
és önállóságának erős úttörője. Vezetésiek 
alatt a jövőben is betölti méltó hivatását. 
Isten áldása legyen munkátokon kitűnő 
vendégeinkkel egyetemben. Szívből üdvözöl 

Bakonyi Samu.
Kovács Józsi-f polgármester szintén 

levélben mentette ki távolmaradását.

Az Eger—Debreczeni transver-
zális út.

Tiszafüred, junius 13.
Midőn a kereskedelmi miniszter a 

pénzügyi bizottságban kijelentette, hogy a 
beruházási kölcsönből 43 millió koronát 
útépítésre fog fordítani, az Eger—Debreczeni 
transverzális út volt, amelyre első sorban 
minden szakember gondolt, hogy kiépítésre 
kerül.

A térképre csak egy pillantást kell 
vetni és láthatja minden ember, hogy a 
határszélig vezető vonalok közt ez az irány 
a legrövidebbé Fontos ez hadászati szem­
pontból, közgazdasági és közlekedésügyi 
érdekből egyaránt. Ezt felesleges bővebben 
indokolni, hiszen már évekkel ezelőtt fog­
lalkoztatta ezen útépítés a mérvadó köröket 
és nem lehetett ellene semmit mást felhozni, 
mint azt, hogy nincsen pénz.

Most országszerte még a községek 
viczinális útjait is úgy ópitik a törvény- 
hatóságok, hogy esetről-esetre a kövezeti 
vámszedősi jog iránt folyamodnak a minisz­
terhez és részben az útadó lekötésével, 
részben a kövezeti vám behozatalával, amor-

tizáczionális kölesön utján teremtik elő 
legnagyobb összegeket és könnyiten„k * 
forgalmon. h s a

Az Eger-Debreczeni út irány két alal
ban van tervezve: a községek érintésévei
Tiszafüred-Egyek-Csege-B.-Ujvároeoní
és a községek mellőzésével a rövidebbirán 
Tiszafüred-Pusztáké cs- Hortobágy 0n át *

Fogadtassák el bármely útirány- tóm 
hogy ma már komolyan kell hozzálátni 
Eger—Debreczeni ut kiépítéséhez, mei.t } “ 
most a beruházási kölcsönből nem csinálja '

“z ,útat> akkor ismét évtizedekkel 
odázzák el az ügyet.

E sorok Írója mint Heves vármegye 
bizottságának tagja indítványt adott be e f 
hó 13-án Egerben tartandó közgyűlésre 
mely szerint karöltve Hajdú vármegyével 
írjon fel Heves vármegye a miniszterhez 
hogy az Eger-Debreczeni transverzális út a 
beruházási kölcsönből építtessék ki.

Szükséges volna ám, hogy Debreezen 
és Hajdú vármegye törvényhatóságai szintén 
saját kezdeményezésből tegyék az ügyet 
magukévá és szorgalmazzák az útépítést a 
közlekedési kormánynál.

Némi áldozattal és a községek hozzá­
járulásával megvalósítható mindkét irány, 
csak ébrednünk kell ama lethargikus ál­
munkból, mely már az eltespedésre vezetett.

Veiss Gáspár.

IRODALOM.
A holnap férfi a i.

(Tanulmány ae alkaloiaiott lálokt-n kóréhül. Irt«; 
Harkányi Ede dr. Politzer Zsigmond és fia kiadásá­

ban jelent meg — Ára 4 korona)

Bárhol forduljunk meg szerte az or­
szágban, érintkezzünk a társadalom bárme­
lyik rétegével, mindenütt és mindig talál­
kozni fogunk a panaszszal, hogy nehéz az 
élet. És napról-napra nehezebb.

Pedig az életnek mindazon föltételei, 
amelyek korábban meg voltak, meg vannak 
ma is. A föld még nem fáradt, gyümölcseit 
bővebben ontja. A technika óriási haladása 
nap-nap után tökéletesebb eszközöket bocsát 
rendelkezésünkre a termelés, feldolgozás és 
forgalom előmozdítására. Megannyi olyan 
eszközök, amelyek az élet terhét könnyíteni 
hivatvák.

Mi hát a jelenség oka, hogy az élet 
nehezbedik, holott föltételei előnyösödnek ?

Nagy kérdés. Méltó kérdés. Megér 
demli, hogy kiváló tudósok, politikusok és 
nemzetgazdászok kutatásuk tárgyává tegyék. 
De nem teszik.

„Az élet nehéz“. Ezt megállapítják és 
aztán pont. Millió és millió ember sóhajtva 
mondja ezt naponta, de okai nem érdeklik. 
Sem kedvök, sem idejök nincs, hogy ily 
rejtélyekkel foglalkozzanak.

„Az élet nehéz". Ezren és ezren han 
goztatják ezt azok, akik a dolgok okait 
is szokták kutatni. És — végre is Magyar- 
országon vagyunk, ahol nem „élned és hal­
nod“, hanem politizálnod kell — s kutatják 
a rejtélynek politikai nyitját. Pedig - 
horribile dictu — nem mindennek a mérge 
és nem mindennek a gyógyszere a politika.

De hát mi is az ok? Mert oktalanul 
sok minden történik, de ok nélkül semmi. 
S ha ismerjük a baj okát, hol van s mi a 
legjobb, legbiztosabb gyógyszer?

Egy fiatal magyar bölcselő: Harkányi 
Ede dr. a „A holnap férfiéi“ cziroü most 
megjelent munkájában megadja kérdéseinkre 
a választ.

Fiatal ember ez a dr. Harkányi — 
éveinek számát tekintve. S fiatal, a munka­
kedvet, munkbirást illetőleg is. De a tudása, 
az már meglett, teljes férfit állítja eléhk s
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niiK egyfelől széles látköre, óriási anyag- és 
ttd ithalmiza meglep, addig másfelől minden 
sorából kitetsző az a törekvése, hogy hasz­
nom munkát végezzen, tiszteletet ébreszt 
személye iránt.

Tudományos készültséggel és tudomá­
nyos alapon lát hozzá dr. Harkányi kitűzött 
feladatának megoldásához. De, ami müveit 
igazán értékessé teszi s ami azt a meggyő­
ződést ébreszti fel bennünk, hogy e műben 
nem egy csupán elméleti jelentőségű érteke ­
zést nyertünk, hanem húsból ős vérből való 
ideákat, megvalósítható és megvalósítandó 
eszméket, az: hogy e műben a tudomány 
és a mindennapi élet tapasztalatai karöltve, 
egymást támogatva és egymást megvilágítva 
haladnak.

Nyitott szemmel nézi szerző a világot 
és nemcsak nézi, hanem látja is a körülötte 
történőket. Megfigyeli embertársait és vizs­
gálja önmagát. Vegyelemzi a külvilág ese­
ményeinek az 6 lelki életére gyakorolt ha­
tását. Kutatja az események mozgató erőit, 
fürkészi az erők működését. Látja, hogy 
bizonyos erő, bizonyos föltételek mögött 
mit eredményez. Gondolkozik a fölött, mily 
eredményre jutnánk, hogyha ugyanazt az 
erőt más föltételek közé szorítanánk. S azt 
talá*ja, hogy nincs minden jól s hogy az 
egyén, a család, a társadalom és az állam 
együttes ős közös munkájával helyes mederbe 
lehet terelni a most tévutakon veszteglő 
erőket. Ha minden erő akkor ős ott műkö­
dik, ahol ős amikor működnie kell a ter­
mészet és a józan ész parancsa szerint, 
akkor megszűnik sok anomália, felszabadul 
sok lekötött erő és számos más, most kiak­
názatlanul vagy rejtve levő erőforrás nap­
fényre kerül.

Do ahhoz, hogy az erők czóltudatosan 
és hasznosan használtassanak fel, ahhoz 
szükséges első sorban, hogy mi magunk 
fölismerjük a helyesen való élés, a jó erő­
választás elvét, másodszor, hogy az igy 
nyert jóknak és üdvösöknek felismert elveket 
belő oltsuk gyermekeinkbe, vagyis neveljük 
őket.

Nálunk csak tanítják a gyermeket, az 
ifjút, de nem nevelik. Televerik fejét ezer­
féle szép és nem szép, könnyű és nehéz 
tudománynyal, csak egyre nem tanítják 
meg: arra, hogy hogyan éljen? Iskoláink, 
amelyeket gyermekeink azért látogatnak, 
hogy ott a mogólhetéshez szükséges min­
denféle tudást megszerezzék, csupán mű­
veltséget igyekeznek a gyermekbe oltani, 
de semmit, ami a megélhetéshez segítené 
őket. Az iskolák tehát — mai rendszerükben 
— oly őzéit szolgálnak, amely őzéit általuk 
nem kívánjuk elérni, s viszont azt az ered- 
ményt, amelyet tőlük várunk, nem nyújtják.

Miaz eredmény? Az ifjú készületlenül 
lép az életbe. Az összes szia háborúról 
teljesen informálva van, de azt, hogy 
miként szerezze meg a mindennapi kenyeret, 
nem tudja. A következmény aztán lehet-e 
mis, mint a hivatalnoki pálya elözönlése, 
proletariátus, protekozió hajszolás, Ínség,

nyomor, testi és lelki dekadenczia. A „nehéz 
az élet.“

Nem szabad ezt tétlenül nézni tovább. 
Látjuk, hogy a ma fórfiainak teste beteg, 
akarata gyenge, tudása nem felel meg a 
"elenkor viszonyainak. Nem szabad e töké- 
etlensóget változhatlannak tartani, nem 

szabad a körülményekkel megalkudni, nem 
szabad még a csata előtt lemondani a 
győzelemről.

Tökéletesíteni kell az egyént. Töké­
letesebb emberek jobb társadalmi kereteket 
fognak teremteni. E őzéi elméletét állapítja 
meg » szerző, e ezói gyakorlati eszközeit 
kívánja bírni. A holna férfiaitp bátorítja és 
tanítja.

A műhöz dr. Alexander Barnát irt 
előszót, melyben többek között ezeket 
mondja:

„A szerző... győzelmes biztossággal 
mogállapitja, hogy máskép kell nevelni a 
gyermeket, az ifjút, a férfit, a nemzetet. 
A nevelést a szó legtágabb, legigazabb 
értelmében magyarázza. ... Ez a könyv 
jó hasznos könyvnek Ígérkezik.“

Nagyon röviden és hézagosán ismer­
tettük e valóban jt les és hézagpótló müvet. 
Nem is ismertetni szándékoztunk azt, hanem 
inkább az volt szándékunk, hogy a komoly, 
tartalmas könyveket olvasni szeretők figyel­
mét e műre felhívjuk.

Tud,tunkkal dr. Harkányinak ez az első 
müve. Érdeklődéssel tekintünk irodalmi 
folytatólagos munkássága elé. Végezzük 
Alexander Bernát „Bevezetésiének végső 
szavaival:

„Jó ügyet és jó könyvet ajánlunk, 
midőn a szerzőnek ezt az első müvét a 
komoly olvasónak figyelmébe ajánljuk.*

dr. B. B.

REGÉNYCSARNOK.

A boldogság.
— Fracozia regény. —

39
— A szépnek fogalma Istenhez hasonló, 

ön magában hordja becsét és miLem nyer 
nagyságban hymnuszok és dicsénekek 
által. Ellenben azon dicsőítő szavak, énekek, 
festmények s mindaz, mit a való szépíté­
sére találnak fel az emberek, nem szolgál 
egyébbre, mint azon szent érzelem meg­
csonkítására, mely keblünkben támad, 
midőn a nélkül merülünk el szemléletébe, 
hogy azzal foglalkoznának gondolataink, 
mi módon tudjunk kifejezést adni azoknak.

— Hogyan? Mi volt ez? — kiáltá 
fel Fülöp meglepetve. — Kegyed müvé- 
szetellenes rendszerből korlátolt eszmék 
hirdetője? — Ez alkotás kegyed ajkairól

jőve, épp oly visszatetsző, mint csúnya 
heruyó a virágzó rózsatőu.

— óh most mindjárt meg lesz ön 
fogva — viszonzá élénken Mariánna; -— 
a hernyó egy rózsatőn nem visszatetsző 
valami, mert épen azok, melyek rózsáin­
kon élődnek, oly finomak, oly sima puhák 
s üde tavasz leggyöngédebb zöldszinét vi­
selik magukon

ön soha sem nézett meg figyelemmel 
egy ily hernyót, tisztelt festő ur. A her­
nyók közt vannak csodaszép példányok, 
csúnyát pedig egyet sem ismerek.

Minő szemmel nézné ön az ón nagy- 
szavu ökreimet, miután egy ily kis állat­
kának sem bírja elviselni jelenlétét?

— André ur — szólt most Fülöp — 
ön a természetbúvár, hitette volna el 
keresztleáuyával, hogy a művészet meg- 
ölője a természet iránt táplált szent érzel­
meknek. Ha úgy van, akkor mondhatom 
szép kis paradoxonra oktutá őt.

— Azon állítás valóban paradoxon­
ként hangzik önnek vitatkozásába — vá­
laszolt André — s az, mit ön tart magá­
ról, nem kevésbbó az, mint amit Mariánna 
mond. Azt hiszem, ügyesebben téve fel a 
kérdést a vitatkozás is jobb eredményre 
vezetne.

— Tegye fel tehát jól kerosztatyám — 
szólt Mariánna.

— No jól van, én ekként értelmezem 
a dolgot — mondá Péter Gaucher felé for­
dulva. — Ön azt hiszi, hogy a látásra szük­
séges a tudás is, magam is e véleményen 
vagyok. A természetbúvár jobban lát, mint 
egy földműves, de a művészet egészen más 
valami, mint a tudomány és mielőtt megta­
nulnék kifejezni, éreznünk kell azt. Ezt 
akarta mondani Mariánno. Ó azt véli, hogy 
ön még nem tanulmányozhatta, nem szeret­
hette eléggé a természetet arra, hogy azt 
a maga nagyságában visszaadhassa. Jegye; ze 
meg, hogy 6 épp oly kevéssé látta önnek 
festményeit, miként én és hogy nem önnek 
tehetségét veti 6 bírálat alá. Csak a modor 
és rendszer ellen van kifogása, melyet igen 
merésznek talál egy ily egészen fiatal egyén 
szájában, ő azt hiszi, hogy nem a műterem­
ből kell menni a szabadba tanulmányoznia 
természet szépségeit, hanem a szabadból a 
műterembe, azaz az ember nem azért tanul 
meg látni, mert festő, hanem azért tanul meg 
festő lenni, mert már tud látni. Nemde ezt 
akartad te monda Mariánna ?

(Folyt, köv.)

Az általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok által 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 
füszerüzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajosár.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA
gyógytára és illatszerraktára Debrecxenben (Tisza palota.)
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it nt 30 knjezárért árusítom, 

i Hektoliter vételénél engedmény.
Állandó raktár különböző hegyi 
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JST-ytixvalyatőrós I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potba szenved, kérjen iratot, ingyen és bér­
mentve kapható a szabd, hattyú gyógyszertá- 
által. Majna Frankfurt

iyv4- június 13.

SZÜLŐK FIGYELMÉBE! 3—4 középiskolát 
végzett jó kézből való fiú tanulóul felvétetik 
a László Albert és Társe-fóle könyvkereske­
désben, Debreozen.

1
A legolcsóbb 

bevásárlási forrás

2áely Jenő és Társa 
mi és női-f

czipőraktár cégnél
Piaos-

v.a Szent-Annit-utc*,v 
sRrtrán.

Félix gyógyfürdő.
Nagyváradtól délre 7 kilométer távolságban. 140 mftorre a tenger színe 

fölött, nagykiterj, désü tölgy erdőségtől boritolt hegyekkel környezett csendes 
völgyben, a nagyvárad—belényesi vasút és országút mentén fekszik. Hét (7) 
szállodájában 165 szoba van, minden igényeket kielégítő módon s a folyó évben 
teljesen újonnan berendezve, nyolez tükör és tiz kádfürdővel felszereli fü-dóhézai 
úgy a szállodákkal, mint a gyógy- és étteremmel osukoit ós télen fütött folyosók­
kal var.u.'k ös*zekötve. — 49 C. foka hévforrásának vizbősége páratlanul áll 
Európában, napi mennyisége 17 trillió liter Természetes iszap, vásártelk moór, 
szénsavas, s s, jodsó-, sziki ós « bármely másnemű kombinált fürlő rendelkezésre 
ál! A kő' savas sókban ga dag és kér hidrogént is tartalmazó hévviz különösen 
javait fürdő alakjában : Csuzo» és köuzvényez bántalmakná), izületi gyuladásoknál, 
csonttö'ésen és ficzamodások után, idegzsábáknál (pl ishyas) némely hőrbajodnál, 
gö.vélv és angolkórnál, idült fekólycMiól és sebesülések után maradt tapadó he 
geknél női b' tegségeknél, idült méh és petefészek gyuladások, méhhu-ut me 
dencze, beli sejtszöveibeli ég ir.ztdmányoknál, idült ve elobná (Bright kor) stb. 
Ivőnyógymőd alakjában pedig : idült gyomorbántalmaknál, ma sacs székre edésnél, 
veseköveknél, a máj és epehólyag betegségeknél (sárgaság epekövek) és ezukor- 
betegségnél. A fürdő > rvoss dr Matolay Károly operaiur, nőgyógyász, volt 
közkórházi igazgató főorvos, ki május - szepte mberig a fürdőtelepen, télen qedig 
Nagyváradon lakik s telefon hívásra télen is bá’mikor megjelenik a fürdőtelepen. 
Nyárin naponta 16, télen 4 vonat közlekedik Forgalom : 6500 fürdővendég 30 
ezer kiránduló. A fürdő tulajdonosa a jászóvár! premontrei rend és » fürdő bér­
lője Komzsik Alajos n -gyköltsóggul u folyó övben mindent ujjáolakitotiak s 
mindent újonnan a legelegáns tbba rendezték be.

Téli kxArsL penzionna 1.
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M1HALOVITS J.
gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a

DEBRECZENBEN, FŐTÉR, 31 IK SZ \ M.
,Kigyóí£-hoz

Ajánlja a következő közkedveltségnek örvendő készítményeit:

I Harmat-créme

Harmat-arcspor,

arezszépitö s bőrápoló kenőcsét, mely tel­
jesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nap­

pal is használható s az arcznak üdeséget, finomságot s hamvasságot 
kölcsönöz. Az arezot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható 
arezvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely 
harmat-créme ára 1 b orona. A créméhez használandó ponder, a

mely az arcznak üde, ifjú szint köl- 
háromféle színben kapható 

u. m. : fehér, rózsa s cróme színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan 
volta s finomsága által vetekedik minden más kószitmónynyel. Jól ta­
pad ós igen jól fed. Próbadoboz ára 50 fillér — Nagyobb 
dobozé 1 es A IUTaI 1 í t legkiválóbb arcz s külö-
2 korona. — n nősen kézbőrápoló folya­
dék, mely a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot 
kölcsönöz. Fehéríti az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz 
s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napógette vagy 
szélkiiüjta kezeket vagy arezbört a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá 
tesz. Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. 
Egy üveg Mollitergia ára 1 korona.

Dr. Borsos-féle

Növényi-hajszesz. Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr 
megkorpáaodását, a hajvégek meg­

törését a megóv a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatásabiztoe. Hasz­
nálata egyszerű. Nem zsíroz, Nem piszkitja a fehérneműt Teljesen ártal- 
matlan. Elősegíti a hajnövóst. 1 üveg hajszes. éra ! vagy 2 korona

csönöz, háromféle szmben kapható Dr. Borsos-féle ll3vj Ü^GHOCS r*8z®re'

dókot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s u fyanolyan kiváló hatású hajkenöcs is, mint a Borsos-féle 
ha.szesz. Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! 
Fgy tégely hajkenöcs éra 1 korona. — A Mihalovits-féle —

teljesen Íztelen s szagtalan ké­
szítmény, mely undort nem 

okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. — A Mihalovits-féle 
China-bor, China vas-bor. Condurangó-ior, 

Pepsin- bor
===== Egy üveg ára 1 korona 60 

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, molyok gyigyórtók tekintetében vomnyeinck minden e nemű kénitmónynyel.
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íztelen csukamájolaj

fillér.

Na iy raktér bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességokből.

Debreozen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1U04.
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